

EXPUNERE DE MOTIVE

Având în vedere atât Memorandumul privind stadiul utilizării creditelor externe garantate de stat în perioada 1990-2000, cât și condițiile mai jos menționate, care determină o situație de urgență, apare necesitatea aprobării scutirii de la plata taxelor și suprataxelor vamale a unor echipamente, instalații, părți ale acestora, know-how, din cadrul proiectelor de investiții contractate de companiile naționale, societățile naționale, societăți comerciale, pe bază de credite externe contractate cu garanția statului, sau în curs de contractare.

Ministerul Industriei și Comerțului, în calitate de coordonator al activității de comerț exterior, are proiecte prioritare în cadrul programelor de restructurare și re tehnologizare a companiilor și societăților naționale, societăților comerciale, privind modernizarea unor capacități de producție în cooperare cu parteneri externi.

Pentru realizarea acestor investiții au fost elaborate studii de fezabilitate, au fost organizate licitații internaționale și s-au perfectat aranjamente financiare externe, care asigură finanțarea furniturilor achiziționate cu credite externe garantate de stat, prin Ministerul Finanțelor.

În baza analizelor efectuate de Banca de Import Export a României (EXIMBANK S.A.), în cadrul Comitetului Interministerial de Garanții și Credite de Comerț Exterior, s-a aprobat acordarea de către Ministerul Finanțelor a garanției suverane. Datorită evoluției situației economice în general, cât și condițiilor specifice rezultate pe parcursul derulării creditelor externe, a apărut necesitatea obținerii scutirii de la plata taxelor și a suprataxelor vamale pentru toate instalațiile, echipamentele, părți ale acestora, know-how, precum și a combustibililor energetici (gaze naturale, țiței, păcură și cărbune energetic) necesare a fi asigurate din import.

De asemenea, se impune aplicarea aceluiași regim instalațiilor, echipamentelor, părți ale acestora, know-how-ului, achiziționate de instituțiile publice.

Aceste scutiri nu s-au putut obține din cauza unor constrângeri bugetare, conducând în prezent la amânarea efectuării investițiilor, la ieșirea utilajelor din garanția acordată de importator și nu în ultimul rând la plata de către Ministerul Finanțelor, în calitate de garant, a ratelor de rambursare și dobânzilor aferente creditelor externe contractate care împovărează bugetul statului cu sume deosebit de importante, grevând realizarea altor alocații bugetare pentru Ministerul Apărării Naționale, Ministerul Sănătății, etc.

Aceasta îmbracă un caracter de excepționalitate pentru care trebuie să se ia măsuri de urgență, pentru evitarea unor consecințe sociale majore.

În același timp, întârzierea realizării de investiții și neintrarea în funcțiune a acestora a condus la nerealizarea unor venituri prognozate, neîncadrării personalului disponibilizat, neefectuării unor exporturi în cadrul unor angajamente certe asumate de partenerii externi și, deci, imposibilitatea rambursării creditelor externe contractate de companiile/societățile naționale, societățile comerciale cu garanții de stat.

În aceste condiții, Ministerul Finanțelor a fost pus în situația de a achita, în calitate de garant, ratele creditelor și dobânzile aferente în locul agenților economici garantați.

Contravaloarea sumelor achitate de Ministerul Finanțelor, inclusiv penalitățile aferente datorate de agenții economici garantați pun într-o situație extrem de gravă balanța financiară a fiecărui beneficiar de garanție de stat.

Ca urmare, se impune promovarea unui act normativ care să sprijine importurile finanțate prin credite externe garantate de stat în vederea evitării repetării unor astfel de situații de neîndeplinire a obligațiilor externe asumate de beneficiari.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege, anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind scutirea de la plata taxelor vamale, precum și a suprataxelor vamale pentru instalații, echipamente, utilaje și părți ale acestora, know-how precum și combustibili energetici care sunt importate prin credite externe contractate cu garanția statului de companii și societăți naționale, instituții publice și societăți comerciale, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU

Mugur Isărescu

Mugur Isărescu

